

LA ÚLTIMA HORA

DIARIO DE LA NOCHE, DE INFORMACIÓN, LITERARIO Y ARTÍSTICO

Año XXV.—Número 8532.

Número suelto 5 céntimos.

SUSCRIPCIÓN Un mes, 1'25 ptas. en toda España. Extranjero, 2'25 ptas.

Palma, Miércoles 28 de Agosto de 1918.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN San Bartolomé, 32.—Teléfono 101

Clinica Médica Americana

Dirigida por Médicos Especialistas

Enfermedades del Pecho, Estómago, Matriz y Nerviosos. Curación de la tuberculosis por la seroterapia específica. Curación radical de las hernias (quebraduras) sin dolor ni cloroformo.

Consulta de 10 a 1 y de 3 a 6

HOTEL CONTINENTAL, SAN MIGUEL, 38

Juan Ramonell (Médico oculista)

Consulta de 10 a 12 y de 3 a 4 tarde.—Para los pobres, de 8 a 9 Plaza Palou y Coll, 13, 1.º (Banch de S' Oll)

Alcohol D para motores calefacción y automóviles

Despacho Vda. Esbarranch e hijos, Santo Cristo, 4

Herniados, Trencats—Leed

El reputado ortopédico de Barcelona, Sr. Torrent, con el humanitario fin de que puedan curar sus males tantas personas como están sufriendo, estará en Palma, únicamente el miércoles próximo día 4 de Septiembre en la fonda de EL VAPOR calle de Verí 19, en donde demostrará a todos cuantos quebrados se le presenten que se obtiene alivio instantáneo, contención absoluta y curación radical de las hernias mediante los maravillosos aparatos de su invención los cuales no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante. Hombres, mujeres y niños deben usarlos. Herniados no dejéis pues de visitar sin pérdida de tiempo a dicho especialista para poder adquirir sus tan notables aparatos que son indiscutiblemente lo mejor que existe y se conoce, bello ideal de la ortopedia y el remedio único e infalible de vuestros graves males. Tened muy presente que el especialista Sr. Torrent estará en Palma y en la fonda de Vapor solo y únicamente el miércoles día 4 de Septiembre. Los que no aprovechen este día tendrán que dirigirse a su despacho de Barcelona, Unión 13.

Nuestros colaboradores

INFORMACIONES DEL MOMENTO

El terremoto de La Martinica o la llegada de Belmonte

Cuando este artículo vaya viajando camino de vuestra provincia para ser insertado mañana en ese periódico, Belmonte, el trisero sin par, el fenómeno sevillaño y el hombre misterioso por excelencia habrá vuelto a pisar las tierras de España, las tierras de sus triunfos, estas tierras benditas tan de promisión para los que apoyan sus artes en los rios puntales de la majesta nacional.

Para los que no conocen personalmente a Juan Belmonte, este se aparece en una figura muy distinta de lo que es. Exhibicionista, fanfarron, finchado, y jactancioso, pero Belmonte no es así, porque esa figura es el reflejo de lo que de él hacen sus amigos incondicionales, más torpes en la exageración del elogio y de la farandula que lo que convenga a los verdaderos intereses artísticos de Terremoto y sobre todo, a su manera de ser que es todo lo contrario.

Porque ustedes ignoran que al propio Juan le revientan todas esas cosas de un modo soberano y que si pudiera llegar metido en un baul y libre de todo homenaje farandulero seguramente que nadie hubiera sbito su regreso hasta haberlo visto una tarde en el club de los veinte, que es la tertulia que en los altos del León d'Or tienen sus amigos íntimos.

—No sabrá usted la gran noticia?—me decía anteayer muy sigilosamente un buen amigo.

—No sé. Ha caído el Gobierno? Acaso Cierva vuelve a ser ministro en España? Ha habido algunos terremotos como los del año 84?

—Por ahí, por ahí. —Terremotos? y en donde? —En un trasatlántico. El Terremoto de Triana viene al fin a España. Irá usted a Cádiz a esperarlo, no?

—No, señor. Pero creo que debe ir usted y todos los que como usted piensan. Porque soy muy aficionado a los toros, pero jamás he sido idólatra de quienes tienen menos valor que uno, porque ellos luchan a brazo partido con los toros que al fin y al cabo, como animales bravos, son desde luego nobles; pero y el que ha de luchar a diario con tanto mirreño humano...

No crean ustedes, amables lectores, que yo soy de los que están ahora haciendo ascos a la vuelta de Belmonte y al recibimiento que se preparan a hacerle sus admiradores, para luego ir a la plaza a romperse las manos aplaudiendo y ponerse roncós vociferando.

El caso de Eugenio Noel, que ahora hace las revistas de toros en «El Parlamentario», después de haber hecho tal campaña contra el flamenquismo, es como para irse de este país o echar a patadas al que tan comercialmente ha tomado al lector español.

Claro está que «El Parlamentario», sagazmente dirigido por mi querido amigo Antón del Olmet con la ayuda eficazísima y valiosa de Basilio Alvarez, ha hecho muy bien en aceptar la idea de Noel; pero este escritor se ha prostituido literariamente una vez más. Yo soy así y digo las cosas por sus nombres y apellidos.

Ya verán ustedes como Eugenio Noel hace algún artículo hablando de Belmonte a pesar de su antiflamenquismo. Y quizá elogioso y desde luego yéndose a favor de querencia, aunque en la apariencia eche sapos y culbras contra la fiesta nacional.

Si hay un flamenco, o en la acepción que

él le da a la palabra, que le haya producido tanto dinero los toros como a Eugenio Noel, —y ustedes lo saben bien, lectores míos de provincias puesto que rara es la población donde no ha dado alguna conferencia siempre retribuida—les invito a ustedes a lo que quieran.

No incurro, pues, en la vulgaridad de fingir el entusiasmo de los amigos y admiradores de Belmonte. Paréceme ello tan natural como me parecería que ese mismo entusiasmo se pusiera en los problemas vitales de España, que si bien es cierto que no solo de pan vive el hombre, es también exacto que hay que vivir de pan, siquiera sea muy difícil dedicar un rato de expansión a otras cosas. Por eso los absolutistas del sentimiento nacional no tienen ni tendrán nunca verdadero ambiente entre nosotros.

Miguel España.

Madrid, agosto, 25.

MUERTE DE UN MORO PRESTIGIOSO

El santón de la Puntilla

Ha muerto este musulmán, que en olor de santo ha vivido, respetado por todos, bienvisto con los españoles y conservando, por fatalismo o por talento, una resignación ante los hechos consumados que fué útilísima a España durante la guerra del 9 y las posteriores operaciones de la zona de Melilla.

El Hach si-Mohamed era un hombre riquísimo: sus propiedades, situadas en las zonas de influencia española y francesa, le proporcionaban enorme renta, de la cual el 10 por 100, según costumbre mora, dedicaba a ejercer la caridad; no había querido nunca viajar por Europa; en cambio, había hecho varias peregrinaciones a la Meca, costeando los gastos de viaje a muchos moros pobres.

Esto y su generosidad con las cábilas, perdonando cuantiosos préstamos, proporcionando semillas y predicando siempre la práctica de su religión, le daban un prestigio inmenso.

El año 9, después de la ocupación de Zeluán, residió algunos días en una finca suya no lejana de la posición de Buguenzey; los árboles frondosos de su huerto habían sido respetados por las tropas españolas que, a falta de leña para cocer los ranchos, quemaban raíces de matojos; este rasgo y la amistad que le unía al general Marina le determinaron a intervenir en pro de la paz, y ciertamente, no fué estéril su concurso. A pesar de ello, nunca quiso pisar los salones de la Comandancia y estuvo siempre alejado de la política, pero demostrando siempre también su simpatía por España.

Visitaba con frecuencia Melilla, donde poseía algunos inmuebles, y su paso era acogido por constantes muestras de la veneración que inspiraba a los moros.

Su casa de la Puntilla, situada en lo más pintoresco y fértil de la península de Tres Forcas, era un lugar de peregrinaciones de todo el Rif; a ella acudían en busca de consejo y de dinero los menesterosos y nunca salían defraudados. La muerte del santón debe haber sido sentidísima en todas las cábilas.

El Hach si-Mohamed ha muerto a los cuarenta y cinco años de edad, negándose a toda asistencia facultativa por dejar enteramente libre la voluntad de Dios. Era hombre fornido, no muy alto, de tez oscura, ojos adormilados como en perpetuo éxtasis, barba raía y en su fisonomía se retrataba la bondad. Viudo de su segunda mujer—era, como muchos moros del Rif, practicante de la monogamia—, deja dos hijos, uno de veinte y otro de trece años.

Los moros han perdido un creyente y los españoles un amigo desinteresado.

Planes del ministro de Fomento

El ministro de Fomento ha declarado: «Las futuras relaciones de España con los países beligerantes serán esencialmente económicas. Luego hay que alimentar nuestras industrias para cuando llegue la normalidad.»

Es necesario que sepamos lo que tenemos, no solo el valor moneda, sino el valor de la mercancía intercambiable.

Hay que tener antes que nada carbón. He dictado las disposiciones necesarias para que cuatro ingenieros de Minas comiencen la labor de catalogar la producción mineral y metalífera de nuestras cuencas. Quedará terminada en plazo breve.

Yo creo que el aumento progresivo de la producción hará que en la primavera próxima podamos atender a todas las necesidades nacionales.

Se censura el crédito agrícola. Yo ya sé que se trata de una cosa modesta, pero por algo se empieza. Estamos acostumbrados a las diversas modalidades usuarías y nada parece completo.

El proyecto es susceptible de mayores desenvolvimientos. Primero hay que contar con la labor educadora de las Asociaciones agrarias.

Siempre que se han abordado esta clase de problemas, hemos tropezado con un grave inconveniente: que ante el riesgo de equivocarnos, muchos políticos no han llevado a la práctica sus ideas y sus obras.

El Congreso Nacional de Medicina

La junta organizadora del Congreso Nacional de Medicina adoptó varios importantes acuerdos en la última reunión, entre ellos uno de gran trascendencia para la clase médica.

Se trata de que los médicos titulares celebren una asamblea el 14 de octubre, a las cinco de la tarde, en el teatro Real. Se invitará a los diputados médicos.

Con esto pretende la junta organizadora del próximo certamen científico que los acuerdos que la asamblea adopte los titulares puedan figurar como una de las conclusiones adoptadas por el Congreso en pleno. Claro es que de este modo se aumentarán indudablemente las probabilidades de éxito de las justas aspiraciones de los médicos titulares, toda vez que se realizará con esto un acto de unión de todas las clases, que redundará en beneficio de todos.

Además se acordó que el doctor don Amalio Gimeno pueda dar ante el Congreso su conferencia acerca de la vacunación anticolérica en vista de que el doctor Roux ha anunciado que no puede asistir por el estado de su salud.

Se nombró para formar parte de las comisiones de exposiciones y propaganda a los doctores Malo, Poveda y Eleizguí.

TRES NOTICIAS

La emigración

Madrid 27.—Se ha publicado una real orden, retirando la habilitación concedida al puerto de Villagarcía para el embarque de emigrantes.

También se suprime la junta local de emigración y se retira la autorización dada a algunas agencias para el despacho de emigrantes.

El Banco de España

Madrid 29.—En breve se publicará un decreto creando una Comisión encargada de estudiar el problema de la caducidad del derecho concedido al Banco de España para emitir documentos al portador.

Esta autorización terminará en 1921. Formarán la Comisión el subsecretario de Hacienda, los directores del Tesoro y de la Deuda, tres representantes del Banco de España, uno de la banca local y otros de las Cámaras de Industria y Comercio.

Candidatura desechada

Washington 25.—La candidatura del senador Vardaman para las próximas elecciones que se celebrarán en noviembre, ha sido rechazada por los electores demócratas del Mississippi.

Vardaman fué uno de los que se opusieron a la declaración de la guerra.

El acto de haber sido rechazada la candidatura, se considera como un triunfo de la política de guerra de Wilson.

DE LA GUERRA

Mensaje de Lloyd George al pueblo Británico

En ocasión del comienzo del quinto año de guerra, el Primer Ministro de la Gran Bretaña dirigió a la nación el siguiente mensaje, que a una hora indicada fué sacado de un sobre lacrado y leído en los teatros, music halls, cines y otros lugares recreativos de todo el país:

«El mensaje que envío al pueblo del Imperio Británico en el cuarto aniversario de su entrada en la guerra es el siguiente: «Perseverad».

«No estamos en esta guerra por fines egoístas. Estamos en ella con el fin de recuperar la libertad para las naciones que han sido cruelmente atacadas y despojadas para

probar que ningún pueblo, por poderoso que sea, puede entregarse a las ambiciones ilegales del militarismo sin encontrar su retribución rápida, segura, y desastrosa, en manos de las naciones libres. Pararse faltos de la victoria por esta causa sería comprometer el futuro de la humanidad.»

«Digo «Perseverad» porque nuestras perspectivas de la victoria nunca han sido tan brillantes como hoy. Hace seis meses que los gobernantes de Alemania rechazaron deliberadamente el justo y razonable arreglo propuesto por los aliados. Arrojan la última máscara de moderación, han dividido Rusia, esclavizado Rumania, e intentado abatir los aliados en un final y desesperado ataque. Gracias al valor invencible de los ejércitos aliados es ya evidente que este sueño de conquista universal, por el cual han continuado locamente la guerra, nunca puede ser realizado.»

«Pero aún no se ha ganado la batalla. La gran autocracia prusiana se esforzará todavía por la violencia o la astucia en retardar la derrota, y dar de esa manera al militarismo un nuevo período de vida. No podemos pretender escapar nosotros a los horrores de la guerra para dejarlos a nuestros hijos. Habiendo empezado el trabajo, debemos continuar hasta acabar con un arreglo justo y duradero.»

«De ningún otro modo podemos asegurar un mundo libre de guerra. «Perseverad!»

Telegramas

Los sucesos de Lugo

Noticias oficiales

Madrid 27 (2 t.)

El Subsecretario de la Gobernación desmintió que se declarara el estado de guerra en Lugo.

Dijo que no hubo reunión de autoridades ni incidentes de tal gravedad que lo motivara.

Esto demuestra que la censura se aplica solo a las cuestiones internacionales, puesto que la noticia se ha dejado circular.

De los restantes sucesos que se dice ocurridos en Lugo son exactos.

Estando reunida la Junta de Subsistencias telefonaron al Gobernador que unos grupos de mujeres y niños se dirigían a los domicilios de los acaparadores.

El Gobernador envió a la benemérita. La multitud no hizo frente a la fuerza y para esquivarla se fué a otra parte de un almacén.

Así recorrieron 8 o 10 casas, entre ellas la del presidente de la Cámara de Comercio.

Como la fuerza era escasa los asaltantes lograron apoderarse de varios jamones y sacos de harina.

No han intervenido las tropas, que estaban preparadas para salir en caso necesario, pues el orden se restableció poco después.

Hoy dice el Gobernador que no hay novedad.

La guerra europea

Ataque aéreo

Madrid 27 (11 m.)

Roma.—Los hidroaviones austriacos intentaron un ataque a Bari; la intervención inmediata de las baterías antiaéreas de la ciudad y de nuestros aparatos de caza los puso rápidamente en fuga, logrando, sin embargo, arrojar cuatro bombas de las cuales dos cayeron en el mar y las otras dos en la ciudad, matando a dos mujeres, un niño y un niño e hiriendo a otras ocho personas.

Ni el puerto ni las baterías de defensa sufrieron daños.

El parte francés

Madrid 27 (11 m.)

El parte francés dice que en las orillas del Avere hubo operaciones locales.

Nos apoderamos de Fresnoy les Roye y Saint Marde a pesar de la resistencia de los alemanes.

Cogimos 600 prisioneros. En los Vosgos rechazamos varios ataques de los alemanes.

En el resto del frente nada de particular.

El parte americano

Dice este parte que hubo combates locales en el O. de Finnes avanzamos y cogimos prisioneros.

En Alsacia rechazamos un golpe de mano, causándonos grandes pérdidas.

El parte inglés

Al Este de Arrás y en el sector del Scarpa avanzamos dos kilómetros en un frente de cuatro.

Nos apoderamos después de una formidable lucha de Monchi le Prens, Guguape y Vancourt.

Continúa la lucha muy cerca de la línea Hindenburg.

Tomamos varias alturas y fortificaciones en la línea al Norte de Croiselles.

A las tres de la madrugada atacamos en el sector del Scarpa y avanzamos a través del Somme.

Al Nordeste de Bray y Norte y Sur de Baupanne los alemanes intentaron anoche violentos contraataques, así como también en otros puntos del frente, siendo todos rechazados.

Al Norte de Abrenil atacamos la bayoneta y les causamos grandes pérdidas. Rechazamos un contraataque enemigo y nos apoderamos de Fabrenil.

Al Norte de este pueblo mejoramos las posiciones.

El parte alemán

Al anochecer se extendieron los ataques ingleses hasta el Norte del Scarpa.

Hubo violentos combates a ambos lados de Bapaume y al Norte del Somme, fracasado todos ellos.

Continúan nuestros contraataques en Longeval y Montauban.

Entre el Somme y el Oise el día transcurrió tranquilo a excepción de algunos combates locales.

Al Norte del Avere luchamos en varios puntos.

Acción de los aviadores

Madrid 27 (2 t.)

Londres.—El parte oficial dice que en las noches del 25 al 26 nuestros aviadores atacaron la estación de Francfort, y las fábricas químicas de Manhet. Sobre esta arrojaron 2 toneladas de bombas provocando incendios y explosiones.

Todos los aeroplanos ingleses sufrieron los efectos de una tormenta, antes de llegar a sus objetivos.

Otros aviadores atacaron el aeródromo de Francfort arrojando 4 toneladas de bombas, que dieron buenos resultados.

Todos han regresado indemnes.

Los tanques ingleses

Madrid 27 (11'25 n.)

Amsterdams.—El periódico *Germanin*, dice que los tanques ingleses que se han empleado en la ofensiva, se lanzaron en masa; puede decirse que cada cincuenta metros había un tanque.

El avance se debió a la sorpresa con que se cogió a las tropas alemanas.

FABRA

Desde Barcelona

Los sucesos de Badalona.—Cuatro muertos y diez y siete heridos.—El día de ayer.—El Ayuntamiento dimite

Barcelona 28 (3 m.)

Las noticias recibidas de la vecina ciudad de Badalona confirman la gravedad de los sucesos del lunes, que ya telegrafié y que ignoro si la censura habrá dejado transmitir.

Se originaron los sucesos por haber ido una numerosa manifestación a las Casas Consistoriales a pedir la libertad de los obreros detenidos con motivo de incidentes ocurridos en la huelga que sostienen los de la fábrica de productos químicos Cross y Compañía.

El Alcalde les contestó que no podía acceder a la petición por estar ya en Barcelona los obreros detenidos, a disposición del Juzgado especial de huelgas. No les satisfizo esta explicación a los manifestantes y empezaron a insultar de palabra (según referencia oficial) a la Benemérita, y luego a agredirla a tiros y pedradas, en visto de lo cual la guardia civil tuvo que hacer fuego contra los grupos, resultando dos muertos, dos heridos graves y diez y siete leves. La Tribuna de anoche dice que han fallecido los dos heridos más graves, con lo que se eleva a cuatro el número de muertos.

El Gobernador conferenció por la madrugada con el Capitán General, quien puo a su disposición las fuerzas que considerara necesarias para reprimir ulteriores desórdenes, las cuales estuvieron acuarteladas, en disposición de salir al primer aviso.

El Juzgado de la Concepción tomó ayer declaración al Alcalde y después se trasladó al cementerio para presenciar la autopsia de los cadáveres.

Por la mañana comisiones recorrieron las fábricas, invitando al paro, que a las diez era general.

El comandante de la guardia civil que parece ha sido suspendido, dijo que ordenó el fuego porque uno de los manifestantes le había apuntado en el pecho con un revólver.

Un farmacéutico parece ha declarado que no hubo agresión por parte del pueblo.

La autoridad militar ha nombrado un juez especial que ha solicitado de la jurisdicción ordinaria se inhabite en su favor.

Parece que hoy serán libertados los tres detenidos cuya libertad se pedía, para contribuir a la pacificación de los espíritus. El orden parecía ayer asegurado, si bien los sucesos produjeron viva agitación entre la clase obrera. Las precauciones continuaron y en Barcelona se extremaron también por si hubiese repercusión. Las fuerzas del ejército estuvieron acuarteladas y las de la benemérita patrullaron por las barriadas obreras.

Los jefes superiores de policía, seguridad y guardia civil, recorrieron la ciudad para inspeccionar los servicios de vigilancia.

El Gobernador ha manifestado que ayer reinó tranquilidad en Badalona y que salieron fuerzas para San Martín, donde algunos grupos trataban de impedir la circulación de los tranvías, pero añade que los sucesos no han tenido repercusión en Barcelona.

El Ayuntamiento de Badalona se reunió ayer, acordando presentar la dimisión por los sucesos ocurridos.

Por la tarde se formaron nuevos grupos frente al Ayuntamiento, comentando los sucesos.

Los tranvías circulan custodiados por fuerzas de la Guardia civil.

Algodón para Barcelona

Noticias oficiales de Washington dicen que ha salido de Galveston, un vapor con 10.700 balas de algodón para Barcelona.

La pesca a «lenceca»

En la Comandancia de Marina se han recibido las disposiciones reglamentarias a que han de ajustarse en esta provincia los pescadores que explotan el arte con faros submarinos.—Oliver.

INFORMACION

En el Socorro

En honor del gran Patriarca San Agustín, se han celebrado en la majestuosa Iglesia del Socorro, solemnes cultos.

A las diez, la fiesta, oficios divinos del Santo, eximio Doctor San Agustín, ha resultado en extremo lucida. Ha oficiado el Obispo electo de Tenerife Doctor D. Gabriel Llopart, ayudado del Caonigo don Martín Llobers, del P. Palou, de la Catedral y del familiar del expresado señor Obispo, D. Rufino Noales.

Occupó la Cátedra del Espíritu Santo el Reverendo P. Miguel Matas, C. O.

La Capilla de Santa Cecilia, cantó la inspirada partitura a tres voces del maestro Vinc. Goicoechea, «In honorem Immc. Concepti», dirigida por D. Pablo Coll. Tomaron parte los amateurs, señores Ferrer, Piña, Bosch, Vázquez, Leiva y Andreu.

El templo estaba repleto de fieles y adornado con esplendor y buen gusto, que es la característica de los P. P. Agustinos.

Durante todo el día, vióse llena la Iglesia de fieles que iban a orar ante el altar del Santo Patriarca y Fundador de la Orden.

El Reverendo P. Constantino Malumbres, Secretario del Colegio, con quien hemos departido unos momentos, nos ha expresado la gran satisfacción que sienten todos por el nombramiento del Obispo de Huesca, recaído a favor del P. Zacarías Martínez, Agustino, compañero muy estimado en la Orden.

El P. Martínez era Director del Colegio de Alfonso XII del Escorial.

Estuvo en Palma el año 1910, y el año 1911 dirigió la excursión de católicos, que pasó a Viena.

Cuestiones obreras

Los albañiles

Llamado por el señor Gobernador ha estado esta mañana a su despacho el Presidente del gremio de aparejadores de albañilería.

El señor Gobernador le ha trasladado la queja que respecto a incumplimiento de las bases firmadas por parte de los patronos, han formulado los obreros.

Aunque el citado Presidente, ha manifestado al señor Gobernador, haber cumplido por su parte al pie de la letra, las bases de referencia, convocará a una reunión a sus compañeros, para encarecerles en nombre propio y del Gobernador, hallanen las dificultades que con sus obreros puedan haber surgido al dejar incumplidas las citadas bases.

Notas del Carnet

PERSONALES

Ha experimentado una ligera mejoría en la grave enfermedad que padece nuestro querido amigo, el delincente de Obras Públicas don Bernardine Mulet.

Mucho celebramos la mejoría iniciada, la que deseamos continúe hasta el total restablecimiento.

Habiéndose agravado en su dolencia nuestro amigo el fabricante de bolsillos de plata D. Gabriel Fuster, le han sido administrados los últimos Sacramentos en la mañana de hoy.

DE VIAJE

Procedentes de uno de los balnearios de la Península, ha llegado esta mañana a bordo del vapor Rey Jaime I el Senador del Reino y Jefe del partido liberal en esta isla, D. Bernardo Amer, acompañado de su hijo político el director de la «Fábrica del Gas» D. Luis Pascual y su distinguida señora.

De Barcelona, ha llegado esta mañana, el comerciante establecido en Francia y querido amigo nuestro, D. Antonio Rubert.

Han llegado también, D. Francisco González, D. Luis Martorell, el comerciante don Francisco Segura, D. Francisca Mercant, el comerciante D. Pedro Cortés, D. José Riera y D. José Forteza.

Para Ciudadela salieron anoche, D. José Sabater, D. Magdalena Palmer, D. Juan Bosch y D. José Conellans.

Hoy sale para Barcelona nuestro estimado amigo el capitán de la marina mercante don Pedro Bauzá en cuyo punto se encargará del mando del vapor El Rápido de la casa naviera Jacinto Mitás, cuyo buque hace el trayecto de Barcelona a Cetto y vice-versa.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA

Santos.—La Degollación de San Juan Bautista.

Cuarenta Horas.—Concluyen en Santa Clara dedicadas a la degollación de San Juan Bautista: Exposición a las siete y media; a las diez y media Misa cantada con sermón por el Rdo. don Antonio Borrás, presbítero; por la tarde a las siete y tres cuartos Corona, Trisagio cantado, Te-Deum y reserva de su Divina Majestad.

Otras funciones.—En la iglesia de El Terreno, al anochecer se dará principio a la solemne novena consagrada a su Titular la Virgen de la Salud, con música y sermón por el Rdo. don Adrés Servera.

Visita a la Corte de María.—A Nuestra Señora de Bellver en Montesión.

MARITIMAS

—Anoche a las ocho y media salió para Ciudadela el vapor de este nombre.

—A las ocho y media de esta mañana, ha llegado de Barcelona, el vapor Rey Jaime I. Este buque debe salir esta noche, a las ocho y media, de regreso para el puerto de procedencia.

—A las nueve y media de esta mañana, ha llegado sin novedad al puerto de Valencia, el vapor Rey Jaime II, salido ayer de Palma.

—Esta mañana, ha empezado su descarga, de efectos, la goleta Joaquina, llegado a Palma, ayer tarde.

—Han llegado al puerto algunos faluchos, con cargamentos de frutas.

—Llevarán una marcha muy rápida los trabajos de encintado del nuevo pailebot que se construye en los astilleros Compañy, del «mollet», para la casa armadora, Cayetano Segura y C.

También adelantan en forma notable, los trabajos del nuevo pailebot que construye en el «mollet», el señor Llopart.

Tiene ya terminada toda la cuaderna.

Las Subsistencias

Para la constitución del Sindicato de harinas

Ayer fué publicada por este Gobierno civil, la siguiente circular:

«El Real decreto de la Presidencia del Consejo de Ministros de 10 de los corrientes, inserto en el Boletín Oficial de esta provincia del día 15 del mismo, ordena en la regla 6.ª que en cada provincia se constituirán los fabricantes de harinas, a cuyo efecto se reunirán bajo la Presidencia del Gobernador Civil como Presidente de la Junta provincial de Subsistencias para designar un Comité compuesto de tres de ellos encargados de representar al Sindicato provincial, cuyo Sindicato según la regla 7.ª, por medio de los delegados que designen se encargarán de modo exclusivo de comprar todo el trigo necesario para las fábricas de la provincia.

En esta Isla no existen fabricantes de harinas, entendiéndose por tales los que compran trigo y luego lo venden al Comercio y a los particulares convertido en harina, pero existen un número considerable de molinos movidos por electricidad, gas, agua, vapor y viento que bastan para satisfacer las necesidades de los habitantes de esta Isla, con la harina que pueden producir.

Consultado el caso con la Comisaría general de Abastecimientos, en telegrama del día 24 de los corrientes, me encarece la conveniencia de que se forme el Sindicato con los propietarios o explotadores de los referidos molinos y en su consecuencia, he acordado prevenir a los señores Alcaldes para que en nombre de esta Presidencia citen a los propietarios o arrendatarios de molinos harineros en producción, que sean movidos por electricidad, vapor, gas o agua prescindiéndose de los de motor de viento por su escasa importancia, para que el día 29 de los corrientes a las 10 horas del mismo, comparezcan en este Gobierno, con el fin de proceder a la designación del Comité a que antes se hace referencia, debiendo advertirles que deberán acreditar encontrarse al corriente del pago de la contribución.

Como la designación del Comité de referencia, es asunto importantísimo para facilitar el abaratamiento del trigo a esta isla, ruego a los convocados con el mayor encarecimiento la más puntual asistencia. Palma 27 de agosto de 1918.—El Gobernador Presidente.—Ubaldo Rivas.»

Telegrama al Comisario de Abastecimientos

El señor Gobernador ha puesto esta mañana, un largo telegrama al Comisario General de Abastecimientos Sr. Ventosa, para darle cuenta de la visita de ayer de estos comerciantes de harina, como igualmente de sus expuestos temores de que pueda presentarse en breve una situación muy difícil, en lo que hace referencia al aprovisionamiento de harinas de esta capital, si desde Barcelona no se autoriza de seguida la salida para Palma de algunas partidas, por lo menos, del indicado, cuan necesario comestible.

Encarece el señor Gobernador al Comisario, la necesidad de que se den instrucciones a las autoridades de Barcelona en el sentido de referencia, y da cuenta de sus trabajos encaminados a la pronta creación del Sindicato de harineros que en alto grado podrá luego contribuir también a la solución de este conflicto.

La Política

Incidente entre un Ministro y un general.

Madrid 27 (11'25 n.)

Se ha comentado el incidente que se dice ha surgido entre el ministro de la Guerra Sr. Marina y el general Ochando.

Intervino otro prestigioso general evitando que dimitiese el Sr. Ochando.

Elecciones

Pamplona.—En Tudela se han proclamado por el artículo 29 seis concejales bloque anti jaimista.

Mitín republicano

Burgos.—Se ha celebrado un mitín republicano socialista.

El señor Dato

San Sebastián.—El señor Dato recibió numerosas visitas.

Después recibió al Embajador de Alemania, conversando largamente.

Próximo consejo

Dicen de San Sebastián a algunos periódicos que asegurará que el próximo consejo no se celebrará en Santander ni en San Sebastián, sino en Madrid, en los primeros días de septiembre.

Sobre la dimisión del señor Alba

Se ha dicho que ayer el señor Alba había insistido en su deseo de abandonar la cartera de Instrucción, fundándose en que la lesión que padece es de larga curación, y precisamente vienen los momentos de mayor trabajo teniendo que ocuparse de las proyectadas reformas; pero el señor Maura le negó terminantemente a dar curso a la dimisión, ofreciendo que el señor conde de Romanones actuaría para la firma en todos los asuntos de trámite.

La unión de los liberales

Acerca de la unión de los liberales se dice que es muy posible que se lleve a cabo la unión de los pretistas y romanonistas, estando ya ultimadas las bases de acuerdo.

La guerra europea

Mitines obreros en Moscú

Madrid 28 (10 m.)

Amsterdam.—Un telegrama de Moscú, por vía de Berlín, dice que se han celebrado importantes mitines obreros, los cuales decidieron mantener la contrarrevolución y combatir a los bolcheviki.

Estos incendiarios las aldeas cercanas a Moscú en donde se habían refugiado los socialistas revolucionarios.

El trono de Finlandia

Amsterdam.—Los periódicos alemanes anuncian la candidatura del Gran Duque Meclenburgo para el trono de Finlandia.

La elección no se sabrá hasta mediados de septiembre.

Resistencia

Amsterdam.—Las últimas noticias que se reciben del valle Scarp dicen que aumenta la resistencia de los enemigos.

Proposición aceptada

Stockolmo.—El comité central del partido socialista democrático sueco ha aceptado la proposición de Russanoff para organizar un comité para la encuesta sobre el régimen bolcheviki.

El mercado sin patatas

Han continuado esta mañana desprovistos por completo de patatas la casi totalidad de los puestos destinados a su venta, en la Plaza Mayor.

Como estos últimos días, la causa de la escasez ha sido por no haber querido vender mercancía los cosecheros de La Puebla, reteniéndola en espera de pronta mejora en el precio, mejora que no tardará en venir, si se permite que continúe este estado de cosas anómalo.

Hoy hemos visto cartas, en que determinado cosechero del citado pueblo, ofrece una partida de este tubérculo a razón de pesetas 20'50 los 100 kgs., mercancía que puesta en Palma en situación de venta, no podría ser cedida a precio menor, de ptas. 25 los 100 kgs.

Van recibiendo sin embargo, buenas noticias de Valencia y Barcelona, que permiten asegurar que con la patata que será enviada desde allí, podrá en breve solucionarse este conflicto.

Los huevos

Con la prohibición de exportarlos la Junta de Subsistencias, por indicación del señor Gobernador, ha bajado algo el precio, vendiéndose a 0'15 céntimos al detall.

El alcalde señor Alemañy Pujol ha impuesto sendas multas a otros tantos expendedores de leche, por venderla en malas condiciones.

Más telegramas Sobre la nota de España a Alemania

Se acepta la nota española

Madrid 27 (11'25 n.)

Londres.—Desde Santander dicen al The Times que el Gobierno alemán acepta todas las condiciones formuladas en la nota española.

Dicen que el Gobierno alemán entregará al de España todos los buques refugiados en los puertos españoles para compensar las pérdidas que les han causado los submarinos.

Marejada política

Madrid 28 (5'30 m.)

Urgente

En los círculos políticos se ha notado gran marejada, que muchos la relacionaban, con los asuntos de actualidad, de que se ocupó el Consejo de Ministros recientemente celebrado.

Es posible que los ministros traten en breve este asunto.

La Política

Incidente entre un Ministro y un general.

Madrid 27 (11'25 n.)

Se ha comentado el incidente que se dice ha surgido entre el ministro de la Guerra Sr. Marina y el general Ochando.

Intervino otro prestigioso general evitando que dimitiese el Sr. Ochando.

Elecciones

Pamplona.—En Tudela se han proclamado por el artículo 29 seis concejales bloque anti jaimista.

Mitín republicano

Burgos.—Se ha celebrado un mitín republicano socialista.

El señor Dato

San Sebastián.—El señor Dato recibió numerosas visitas.

Después recibió al Embajador de Alemania, conversando largamente.

Próximo consejo

Dicen de San Sebastián a algunos periódicos que asegurará que el próximo consejo no se celebrará en Santander ni en San Sebastián, sino en Madrid, en los primeros días de septiembre.

Sobre la dimisión del señor Alba

Se ha dicho que ayer el señor Alba había insistido en su deseo de abandonar la cartera de Instrucción, fundándose en que la lesión que padece es de larga curación, y precisamente vienen los momentos de mayor trabajo teniendo que ocuparse de las proyectadas reformas; pero el señor Maura le negó terminantemente a dar curso a la dimisión, ofreciendo que el señor conde de Romanones actuaría para la firma en todos los asuntos de trámite.

La unión de los liberales

Acerca de la unión de los liberales se dice que es muy posible que se lleve a cabo la unión de los pretistas y romanonistas, estando ya ultimadas las bases de acuerdo.

La guerra europea

Mitines obreros en Moscú

Madrid 28 (10 m.)

Amsterdam.—Un telegrama de Moscú, por vía de Berlín, dice que se han celebrado importantes mitines obreros, los cuales decidieron mantener la contrarrevolución y combatir a los bolcheviki.

Estos incendiarios las aldeas cercanas a Moscú en donde se habían refugiado los socialistas revolucionarios.

El trono de Finlandia

Amsterdam.—Los periódicos alemanes anuncian la candidatura del Gran Duque Meclenburgo para el trono de Finlandia.

La elección no se sabrá hasta mediados de septiembre.

Resistencia

Amsterdam.—Las últimas noticias que se reciben del valle Scarp dicen que aumenta la resistencia de los enemigos.

Proposición aceptada

Stockolmo.—El comité central del partido socialista democrático sueco ha aceptado la proposición de Russanoff para organizar un comité para la encuesta sobre el régimen bolcheviki.

Poincaré en el frente

Paris.—M. Poincaré salió de París el domingo por la tarde, trasladándose al sector ocupado por las tropas italianas.

Elección del Rey de Lituania

Amsterdam.—Los lituanos han elegido Rey sin consentimiento de Alemania, al Duque de Ulikah, enviando luego una comisión a Berlín para ver si es posible llegar a una solución.

El avance de los aliados

Los alemanes se retiran.—Nuevos pueblos ocupados.

Madrid 28 (11 m.)

El parte francés dice lo siguiente:

Continúa nueva presión. Los alemanes han tenido que retirarse a ambas orillas del Aves, en un frente de 20 kilómetros en que rompimos la resistencia alemana y avanzamos en algunos puntos más de 4 kilómetros.

Occupamos Hallon, Frontart, Cremery, Gruny, Carrepeis, Roye, Lamcourt, Crapeau y Mesmal.

Cogimos numerosos prisioneros. Hay lucha de artillería en Lassigny y entre el Oise y el Aisne.

Los ingleses luchan en el antiguo campo del Somme.

El parte oficial inglés dice: Luchamos en el antiguo campo de batalla del Somme y en Larincourt y Bapanne.

Al Norte de la ciudad, el enemigo contrató con grandes fuerzas, siendo rechazado. Seguimos el avance y nos apoderamos de un bosque alto, llegando a Longuevre.

Por la tarde el enemigo contraatacó, obligándonos a retroceder hasta Bazamliu y llegando hasta el bosque alto, pero nosotros volvimos a atacar nuevamente y llegamos al Este del citado bosque. Por la noche volvieron a contraatacar los alemanes, pero les rechazamos hacia el Norte del bosque, obligándolos a retroceder 400 o 500 yardas, en donde nos mantuvimos.

Después de una encarnizada lucha en Bapaume y en las afueras de la ciudad avanzamos.

Combatimos en los alrededores de Croiselles y el Soumme.

Seguimos el avance hacia Dompier y al Este de Suzanne.

Por la noche avanzamos hacia Pluvein y al Este de Rocku, donde a pesar de la resistencia enemiga, tomamos el pueblo de Benhatre.

En el Somme, rechazamos al enemigo en todo el frente.

Occupamos varios puntos entre ellos Verdadollers.

El parte alemán

Este parte oficial dice que el enemigo intentó la ruptura al Sur del Scarpe, no consiguiéndolo, habiendo sido pardo a ambos lados de la carretera de Arras y Cambrai.

A ambos lados de Bapaume y al Norte del Somme, los ataques son menos fuertes que los días anteriores.

El enemigo ha sido rechazado en todas partes.

El parte americano

El parte americano dice que nada importante hay que registrar, salvo algunos combates locales en Vorle, Bagochos y Fismes.

Ecos varios

GENERAL FALLECIDO

Madrid 27 (11 m.)

Badajoz.—Ha fallecido el general de división don Francisco Villalón, que residía actualmente en Badajoz, en situación de reserva.

EL REY VISITA A ALBA

Castrourdiales.—Esta tarde llegó el Rey acompañado del señor conde de Romanones y del señor Careaga, al objeto de visitar al señor Alba.

Al enterarse el vecindario vioreó al Rey. Don Alfonso conversó con la familia del señor Alba y con este más de media hora. Se ignora de los asuntos que trataron.

Al salir el Rey se repitieron las aclamaciones.

NUEVOS DESÓRDENES.—SAQUEOS Y MANIFESTACIONES.

Madrid 27 (11 m.)

Lugo.—Se han reproducido los desórdenes con motivo de la carestía de la vida, habiendo continuado los saqueos de almacenes y comercios de viveres.

Manifestaciones de mujeres, hombres y chicos, recorren las calles, asfaltando y saqueando las tiendas y apedreando las casas. Los destrozos son considerables.

Los manifestantes asaltaron los almacenes de los principales acaparadores, llevándose grandes cantidades de géneros.

A última hora de la madrugada, las tropas han logrado dominar la situación.

TORNIENTAS

Madrid 27 (11'25 n.)

En Zaragoza, Murcia y otras poblaciones han descargado tormentas y pedriscos, causando grandes daños a las cosechas.

UNO QUE FALLECE

Badajona.—Ha fallecido otro de los heridos ayer en los sucesos ocurridos en esta ciudad.

GENERAL FALLECIDO

Badajoz.—Ha fallecido el general de división D. Francisco Villalón.

LOS REYES VISITAN A MAURA

Santander.—Esta mañana los Reyes fueron a la finca del Sr. Maura en Solorzano. Se ha comentado la visita.

INAUGURACIÓN DE UN CONGRESO.—DESGRACIA EN AUTOMÓVIL

Madrid 27 (11'25 n.)

San Sebastián.—El señor Dato asistirá a la inauguración del Congreso de estudios varios que se celebrará en Oñate.

En la carretera de Biarritz, volcó el automóvil en que iban la condesa de Casa Valencia, la esposa del señor Merry del Val y sus hijos.

La condesa resultó con una herida en la cabeza y con la fractura de un brazo. Se la condujo a Biarritz.

Se ha abierto la frontera francesa.

LAS COMPAÑÍAS NAVIERAS

Días pasados se reunieron en San Sebastián los representantes de las compañías navieras, para tratar del propósito del Gobier-

no acerca de la utilización completa de los buques mercantes para los servicios nacionales de exportación e importación.

El proyecto del Gobierno tropieza con dificultades por resultar muy complicado utilizar un tonelaje preciso para necesidades de importación de las primeras materias, sin perjudicar los servicios especiales de las compañías.

UN MANIFIESTO

Madrid 28 (11 m.)

La juventud socialista madrileña ha publicado un manifiesto protestando energicamente de los procedimientos empleados para reprimir los sucesos de Badajona y de Lugo, sucesos motivados por el hambre, que ahonda, dice, el abismo entre el pueblo y la clase dominante.

LOS REYES IRAN A SOLORZANO

Esta tarde irán los Reyes a tomar el té a Solorzano en el hotel del Presidente del Consejo.

GRAN TORMENTA

Valencia.—Esta pasada noche descargó sobre esta capital una fuerte tormenta que averió muchos cables de la electricidad y de la línea telegráfica, quedando incomunicada la región y sin corriente eléctrica.

UN MANIFIESTO DE LOS FERROVIARIOS.

El Comité Nacional de la Federación Ferroviaria, ha publicado un manifiesto dirigido a los poderes públicos y a la opinión, haciendo constar las reclamaciones que formulan los ferroviarios.

Comienza pidiendo el manifiesto la readmisión de los compañeros despedidos sin justa causa en la huelga de 1917. Después trata del aumento de haberes razonándolo con la carestía de la vida y por consiguiente solicita un aumento con arreglo a las siguientes escalas: Jornaes o sueldos hasta tres pesetas el 60 por ciento de aumento; de 3 ptas. hasta 5 el 50 por ciento; de 1,501 a 2,000 ptas. anuales el 40 por ciento; de 2,001 a 2,500 el 30 por ciento; de 2,501 a 3,000 el 20 por ciento; de 3,001 a 5,000 el 20 por ciento y de 5,000 en adelante el 10 por ciento.

Para el logro de todas estas peticiones piden la intervención del Gobierno como amigable componedor.

HUELGA GENERAL APLAZADA

Logroño.—Se ha aplazado hasta el día 2 de septiembre la anunciada huelga general.

TORMENTA EN VALENCIA

Valencia.—En Utiel se han desarrollado unas tormentas que han destruido las cosechas.

HUELGA SOLUCIONADA